
机关党委2017年工作总结

机关党委根据年初制订的工作要点，全年按照党要管党、从严治党要求，扎实抓好机关党建工作，持续推进作风效能建设，主要做了以下方面工作：

一、坚持抓好理论学习。在机关党委中心组、机关各党支部重点开展了五项内容学习，一是关于全国、全省高校思想政治工作会议上精神的学习，二是习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全支精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神的学习，三是关于省教育工委书记张岳峰在全省教育系统党风廉政建设工作视频会议上的重要讲话精神及《省教育工委2017年党风廉政建设工作要点》的学习，四是围绕《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》系列内容的学习，五是全面深入开展党的十九大精神学习宣传活动。

二、持续推进主题教育活动。全面落实《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的实施方案》和《关于在推进“两学一做”学习教育常态化制度化开展“讲政治、重规矩、作表率”专题教育的方案》和《关于在全校党员干部中开展“讲政治、重规矩、作表率” 专题警示教育的实施方案》精神及任务要求，严肃认真开展专题研讨，举办专题党日活动，召开专题组织生活会和民主生活会，加强学习宣传教育，切实推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

三、改进思想教育途径与方式方法。一是按照机关党委委员分工联系党支部制度，将七位委员分别加入相关联系党支部，深入基层党组织开展活动，参加和指导所联系党支部网上组织生活；二是加强对“机关党委网讯”、“机关职工之家”微信群的维护管理，积极推送学习资料，加强舆论宣传引导，充分发挥其学习教育平台作用；三是组织开展了机关“科级干部论坛”活动，加强机关科级干部相互交流、自我教育。

四、着力夯实基层党支部建设。一是督促各支部制定并上报年度工作计划和活动安排，落实支部活动项目经费资助制度，切实做到支部党建有计划、活动有方案、落实有保障、工作有实效；二是严格程序严格要求做好基层党支部换届工作，全年共有15个党支部按期完成了换届任务，推进了支部换届工作规范化、制度化；三是扎实推进党支部标准化建设，先后按期开展了21个党支部摸底自查和达标验收工作，提升了支部党建工作科学化水平；四是组织开展机关支部书记述党建工作，机关21个党支部书记均按要求进行了书面述职，近期还将遴选7个支部书记进行现场述职交流，全面强化党支部书记抓党建工作意识；五是举办了机关基层党务工作者学习培训班，对机关21个党支部的全体支委成员进行了一次集中的党务工作培训，全面提升机关基层党务工作水平。

五、扎实做好党员发展和日常教育管理工作。一是严格按照标准积极稳妥发展党员，全年发展党员4人，预备党员按期转正4人；二是按照标准及时足额收缴党费，全年共收缴党费近13万元，已按规定上缴党费7.7万元；三是认真做好党内评优评先及表彰工作，先进基层党组织5个、优秀党员16人、优秀党务工作者6 人，其中校级先进党支部1个、优秀党员10人、优秀党务工作者5人。

六、强化机关作风效能建设。一是配合校人事处试行机关打卡考勤制度，严格机关工作人员离岗告知制度，进一步规范工作纪律；二是组织开展第三届机关作风与效能建设十佳案例征集评选活动，促进机关各部门持续改进工作作风、加强效能建设；三是开展机关“三育人”评选与表彰活动，共评选机关“三育人”先进工作者15人，其中校级“三育人”先进工作者5人，充分发挥先进典型示范作用。

七、着力加强机关文化建设。一是积极开展“送温暖、送关怀”活动，及时探望慰问患病职工和家庭困难职工，在“七一”和元旦节庆之际组织慰问退休党员和家庭困难党员，全年共开展慰问32人次，慰问金额1.5万余元；二是精心组织开展丰富多彩的文体活动，举办了“我与春天有个约会”三八妇女节庆祝活动，全面参与了学校第六届“教职工文化体育活动节”系列活动，机关教工在篮球赛、排球赛、乒乓球赛中均获佳绩，并再次拔得校运会教工团体总分头筹。三是组织开展机关科级干部论坛活动，围绕学习全国全省高校思想政治工作会议精神交流心得体会，强化机关干部职工育人意识，分享管理育人、服务育人体验。

八、加强机关党委自身建设。一是及时更新维护机关党委网页，保障机关党委及各党支部网上信息及时上传发布；二是认真做好党内近400名党员的信息采集与相关统计工作，完善了机关党员数据库；三是严格按照要求做好机关党委“两学一做”学习教育纪实评价系统数据填报工作，并督促指导所属党支部及时完成各项任务；四是做好材料整理与归档工作。

回顾全年的工作，机关党委在上级党委领导下、在机关各部门单位支持下，经过机关各党支部、尤其是全体党员干部的共同努力，基本完成了年初制定的工作计划，较好地完成了各项任务，但也还存在一些问题与不足，如思想不够解放，工作创新不够，开展工作的思路与方式方法存在局限；落实工作力度不够，有些工作没做到位，任务完成质量不高。在新的一年里，我们将针对存在的问题与不足认真进行整改，进一步解放思想，加强业务学习与工作调研，在谋划工作上用好心思，在抓好落实上下大力气，力争机关党建工作有较大进步。
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