校友意识及其培养途径

校友是母校靓丽的名片，校友资源是母校办学的绿色资源，校友工作是学校最重要的工作之一。对于学校来说，校友既是学校的宝贵财富，又是可持续发展的资源。对于在校生来说，在校学习时是学生的角色。毕业以后，就多了一重母校校友的身份。我们的校友，他们的一言一行以及发展成绩等不仅仅是自身能力和素质的体现，更是学校形象的展示。因此，校友意识的培养既有利于学生整体素质的提高，也有利于学校形象的整体塑造。从某种意义上来看，更有利于学校的长远发展。
我们的校友工作一直秉承的“服务校友发展、服务学校发展、服务社会发展”的根本宗旨和“凝聚校友力量，整合各方资源，彰显育人特色，弘扬师大精神”的工作理念。在这样的工作理念的指导下，校友工作不仅仅是针对已是校友的工作，更要注重未来校友的校友意识的培养。下面我们从三个方面来简要谈谈校友意识培养方面的内容。
一、校友意识的含义
校友意识目前没有什么具体权威的定义，那么根据文献的学习和自我的认知作以下归纳：
校友意识是校友基于母校的培育和关怀，产生对母校的认同感、归属感和以母校为荣的荣誉感，并且愿意服务母校，反哺母校的责任感。校友意识的具体表现形式归纳如下:
1.依托母校的归属意识
校友意识首先表现为校友对于母校的归属意识。校友对学习和工作过的学校有着归属的感情，在离开母校后同样将个人看成学校的一部分，有着与母校荣辱与共的愿望。
2.建设母校的传承意识
校友是母校教育成果的体现，其身上承载着母校的文化和精神，因此，校友意识也是校友建设母校、希望将母校的文化和精神不断传承的意愿，是校友努力促进母校不断培养出更高水平人才的精神。
3.回馈母校的奉献意识
校友意识也表现为校友对母校的感恩精神和回馈母校的奉献意识。校友在母校学习和工作期间，受到母校的各方面关怀和帮助，在离开母校后校友对母校心怀感激，希望在精神和物质上回馈母校的愿望也是校友意识的重要体现。
二、培养校友意识的意义
现阶段，90、00后的学生是学校学生集体的主要构成部分，由于这个年龄段的学生在家受到的保护和照顾比较多，可能会造成反哺学校和家长的意识并不强烈，校友意识较为薄弱。因此，校友意识的培养是势在必行。可以说校友意识的培养不仅是为了学校发展的考虑，更是为了满足在校生思想素质不断提升的需求。
为了有助于校友工作顺利开展，校友意识的培养应从在校生做起。今日的在校生,就是明天的校友,他们是准校友,是校友的强大后备军。
做好校友意识培养工作的基石是校友对母校的认同感与良好情感,而这种认同感与良好情感大部分是校友在校学习期间形成与累积的。因此要做好高校校友会工作,除了继续增强与校友感情联络外,还要加强培养在校生的校友意识。
三、校友意识培养的路径
[bookmark: _GoBack]（一）加强思想意识建设
在思想意识上，可以通过校史教育、宣传校友事迹、开设校友课堂等方式，让大学生具备形成校友意识的思想基础。
1.把校史教育纳入日常课程
校史真实记录着一所学校的发展轨迹，是记载着学校建立发展和变迁过程的文献资料，是校园精神和办学特色的重要体现，更是高校校园文化建设的重要内容，具有“留史、资政、育人”的价值贡献，对于高校教育的意义是极其重要而又无可替代的。在大学统一开展校史教育，把校史教育纳入必修科目，如同学生处主办的新生入学教育系列中的“学生手册”学习一样。依托校史馆的直观展现，展示学校创建、变迁、发展的各个阶段以及优秀校友的事迹、手稿、论文、论著、成果、证书等，不仅仅是组织学生参观校史馆，还可以通过“新生述校史”等活动用直观生动、真实可信的事实，用学生的感同身受来展示校友文化，体会独特的校园精神内涵，促进大学生对母校的认同感和使命感。
2.以杰出校友先进事迹激发校友意识
校友是学校的宝贵财富，杰出校友更是学校的精神象征。开展寻访杰出校友评选活动，营造“准校友”关注杰出校友、寻访杰出校友的氛围，使“准校友”了解杰出校友、感受杰出校友在管理、科研、创业、工作中的优秀业绩或感人事迹，一方面可以加强对“准校友”的榜样教育，另一方面培养和增强“准校友”的校友意识。我们的杰出校友的范围是比较宽泛的，主要是指面向扎根基层、长期奉献、取得显著成绩的校友群体，让杰出校友真正平民化，不那么遥不可及，才能更加亲民化，更能被“准校友”在心理上接受。
3.开设校友课堂传播校友文化
激发学生向优秀校友学习的动力，不能仅仅局限于文字，他们的现身宣讲更能打动学生。把往届毕业生中的优秀校友、典型校友邀请回校，建立“校友课堂”，授予荣誉称号，聘请担任名誉职称和职务等，让在校生有机会接触到优秀校友，真切聆听校友的肺腑之言，缩短校友与在校生的距离，他们的付出与收获能让学生感受到生命的价值，他们的精神气质更能触动学生的灵魂。“校友课堂”中丰富的校友资源，不仅丰富校园文化，开阔学生眼界，也成为学生个性发展、主动成长的“助推剂”。
（二）搭建活动平台
1.开展寻访校友活动
每年组织在校生组成志愿者队伍，利用寒暑假时间深入全国各地对优秀校友进行访问，不仅可以向校友介绍母校近年来的发展状况和取得的办学成就，更让在校生与校友进行一次近距离的交流与对话，聆听校友的谆谆教诲，了解和记述校友们离校后的奋斗历程，感悟校友的心路历程，分享校友的人生经历，以达到启迪思想、提升自我的目的。高校可以将寻访内容进行广泛宣传，激发广大同学的爱校热情，增进母校与各地校友的联系，进一步扩大高校的社会影响，提升高校的社会地位。
2.举办校友论坛
高校在校生对于社会不了解、不熟悉，往往需要过来人的指导。邀请优秀校友回校通过座谈会等形式举办校友论坛，让校友之间互相加强切磋交流，以达到取长补短、共同发展的目的，帮助在校学生树立正确的人生观、价值观及在如何择业、就业、创业方面提供有益的指导和帮助，同时，为学校的人才培养提供典型案例和鲜活的理论。
3.开展联谊活动
定期开展校友聚会、志愿活动等集体活动，以供校友之间交流感情和工作经验，组织校友与在校生、校友与企业等的联谊活动，让校友工作从校友会、校友工作社团单一部门转变为院系学生广泛参与的联动，从单一高校活动转变为互相联系搭建大的资源整合平台，不仅可以扩大学校影响力，通过校友也可以为学校提供就业渠道、搭建创业平台等，逐渐演变成一种校友回馈母校的重要形式。
4.开展校友捐赠活动
捐赠是校友对母校热爱和感激的有形体现，不仅可以检验学校感恩教育的成果，而且直观呈现校友对母校培育的认可度。学校精心设计捐赠项目，定期向校友发出真诚的邀请和倡议，引导校友和在校生参与捐资、捐赠活动，比如爱心捐赠、图书捐赠、我为母校捐 1 元等活动，为校友搭建服务反馈学校的重要平台。
（三）其他
1.培养校友工作志愿者传承校友意识
鼓励“准校友”参与校友工作，服务老校友，是“准校友”培养、传承校友意识的重要途径。目前，很多校友工作开展得比较好的高校都成立了由学生自发组织的服务校友、服务校友工作的学生社团，如重庆大学的“校友工作志愿者协会”等等。“准校友”以学生社团为依托，在校期间协助做好校庆、校友工作会议服务，参与校友杂志编辑，为校友返校、参观校史馆、校园景观提供服务，欢送毕业生等系列活动；寒暑假期间参与家庭所在地地方校友分会的校友活动，开展常态化、程序化的走访校友活动，增加与校友交流学习的机会。这样可以大大增强了校友工作的实效性，使得“准校友”在工作中得到了成长。校友会要做好表彰优秀校友工作者的活动，增强“准校友”为母校奉献的成就感，加深对母校的情感，激发“准校友”在工作岗位取得更好的成绩，以期为校友会工作做出新的贡献。
2.发挥地方校友分会优势渗透校友意识
地方校友分会是高校校友会的重要组成部分，校友工作起步较早、学校比较重视的高校都建有地方校友分会，少的有几个，多的甚至有上百个。如何发挥地方校友分会的优势，是高校校友会工作的探索方向之一。
我们认为可以从三个方面对“准校友”渗透校友意识。其一，高校校友会在每年招生录取结束后，向地方校友分会提供所在地区录取新生名单，由地方校友分会组织“准校友”开展活动，让“准校友”初步了解母校、了解校友工作。其二，在“准校友”在校期间，地方校友会可以通过资助贫困校友、组织假期返乡活动、邀请参加地方校友分会学术、联谊活动等形式来团结、凝聚“准校友”。其三，每年毕业季，高校校友会向地方校友分会提供在所在地区就业的“准校友”信息，地方校友分会组织同地区、同行业的校友迎新活动，使“准校友”在刚刚走出校园时就能再次感到母校同窗间的亲切与温暖，完成“准校友”向“校友”身份的转变，并向高校校友会及时更新校友发展动态。通过这样“出”和“入”相结合，让“准校友”时刻记住校友身份，树立校友意识。
3.充分发挥学院在校友工作中的主体作用
培养在校生校友意识,需要点面结合,既要抓好点,开展系列活动,还要抓好面,扩大范围。随着学校办学历史的增长,学科门类增多,学科跨度扩大,校友队伍也日渐庞大,如果仅从校级层面来开展校友工作,工作量无疑十分巨大。而如果仅停留在学校一级层面,在一定程度上也制约了校友工作的针对性和时效性,因此开展院系校友工作是非常必要的,事实上,院系校友工作是学校校友工作的重要补充。激发学院校友工作的激情和参与度，让学院感受到校友工作给学院带来的帮助和变化，达成校院两级同步合作的模块发展。
