信息师培学报支部“两学一做”学习教育上半年开展情况小结

自2016年4月29日学校全面部署 “两学一做”学习教育活动以来，信息师培学报党支部根据学校和机关党委的工作部署，坚持把“两学一做”学习教育作为重大政治任务，认真谋划，严密组织，扎实推进，学习教育进展顺利、开局良好。
一、认真安排，周密部署。
支部制定了“两学一做”学习教育工作推进图，召开了全体党员学习动员会，学习传达了习近平总书记关于“两学一做”学习教育重要指示精神和学校、机关党委“两学一做” 学习教育动员会精神，统一全体党员思想，强调从严从实抓好学习教育，让每一名党员都能深刻认识到“两学一做”学习教育的重大意义，确保完成“两学一做”学习教育各项工作。按照推进图的计划安排，切实组织全体党员开展学习教育活动。
二、强化宣传，营造氛围。
支部处利用召开“两学一做”学习教育动员会开展集中宣传外，还利用微信平台等载体，宣传“两学一做”学习教育内容，使“两学一做”人人知晓，营造浓厚的学习氛围。
三、明确重点，丰富内容。
紧紧围绕“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”这个主题，制定学习计划，抓好学习教育。要求每一名党员重点学习《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》和《习近平总书记系列重要讲话读本(2016年版)》等内容。引导全体党员自觉学习党章党规、遵守党章党规、维护党章党规。同时，要求全体党员认真学习党史，注重从革命先辈的英勇事迹中汲取养分，从违纪违法案件中吸取教训。通过学习，进一步提高了全体党员的思想认识，筑牢了思想政治基础。自活动开展以来，信息师培学报党支部组织了多次专题学习会议，史铁杰书记及时传达了习近平总书记重要指示和视察安徽重要讲话精神。带领支部全体党员先后学习了《习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话》、、《习近平致国际教育信息化大会的贺信》、《李克强：简除烦苛，给学校更大办学自主权》、《做政治上的明白人》、《教育部关于学习宣传贯彻实施新修订的教育法和高等教育法的通知》以及国家中长期教育改革和发展规划纲要中关于高等教育的论述等内容。
四、注重形式，讲究方法。
把个人自学与集中学习结合起来，明确自学内容和要求，引导党员搞好自学。鉴于信息师培学报支部党员工作较忙的特点，将支部学习与党小组会、职工会等结合起来，积极组织党员开展集中学习。目前，已开展集中学习多次。全体党员干部在学习的同时，认真做好学习笔记，积极撰写心得体会，达到了“入脑入心”的目的。支部建立了微信群，利用信息化手段随时开展学习教育活动。与宣城市寒亭镇通津村党支部开展了支部结对共建活动，为通津村建立了“掌上通津村”微信公众号，为推进新农村信息化建设贡献一份力量。
五、静下心学，沉下身做。
    信息师培学报支部以本次学习教育活动为契机，进一步推动支部各部门的工作。信息管理中心科学筹划谋发展，制定十三五信息化发展规划，开展智慧校园建设；围绕“建设智慧校园、服务学校发展”工作目标，凝练出“以人为本、安全为先、服务至上、优质高效、应用驱动、深度融合、开放共享、引领创新“的中心工作理念；加强信息化队伍建设，注重学习交流。除了定期开展理论学习和业务研讨，今年以来派出多批次人员参会、学习；重视网络安全，贯彻习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的重要讲话精神，保障学校网络信息安全，加强舆情监控；以人为本，服务广大师生。今年以来，已完成学生宿舍无线网络的建设工作，开通了支付宝充值校园一卡通功能，为通津村建立了‘掌上通津村’微信号，开通了安徽师范大学企业号。师大新版主页正式上线，学子心声开通，另外，正在开发网上办事大厅手机APP等程序。针对学生反映的网费过高问题，调研网络收费方案并提交学校进行调整。
    “两学一做”，不仅仅是一次专题教育活动，而且是全体党员的一项政治任务。在前期工作当中，支部带领党员们做了一些工作，但还存在一些不足：党员在对学习教育认识上参差不齐，学习氛围有待加强，学习方法和手段有待创新等。在今后的工作中支部将继续发挥政治思想引导、组织协调和服务指导作用，带领全体党员坚持学习、坚持思考、坚持知行合一。在学习中深化、行动中体现，始终做到知行合一，确保“两学一做”学习教育活动持续有效的开展下去。
