
学在深处 做在实处 争当“两学一做”的表率 

——组织部（党校）党支部学习教育总结

（2016年8月5日）

组织部（党校）党支部把抓好学习教育作为重大政治任务和推动自身建设的重要契机，精心谋划，制定了符合校情、贴近党员、切合部门工作实际的学习教育行动方案，思想重视、组织有序、进展顺利、氛围浓厚，初步实现了高起点开局、高标准要求、高质量推进的目标，取得阶段性成效。

    一、基本做法

组织部（党校）党支部注意把上级精神与部门实际相结合，注意把活动开展与中心工作相结合，在“学习”上下功夫，在“结合”上做文章，在“特色”上求创新，在“推进”上出实招，在“长效”上出成果，切实履行了组织者、参与者“双重职责”，激发了支部党员干事创业的热情和干劲，努力为推动高水平大学建设提供坚强的思想保证和组织保证。
（一）在“学习”上下功夫

深入开展“两学一做”学习教育，必须打牢“学”这个基础，做到学精、学通、学深、学透。学习是前提和先导，是提升党员行动自觉的根本途径。一是原原本本学。结合部门工作实际，充分发挥互联网、微平台“广覆盖、高效率、低成本”的优势，活动之初，就建立了微信群、师大先锋、FTP共享平台，及时更新上传、转发党的新理论、新政策、新法规等学习内容，利用微平台、开展微学习、微测试，营造学习的浓厚氛围。编印支部创学习材料5期，除统一配发的《中国共产党章程》《习近平总书记系列重要讲话读本》《习近平总书记重要讲话文章选编》等图书外，还购置、下发《苦难辉煌》《大道之行：中国共产党与中国社会主义》等图书共8本，订阅《求实》《党建研究》《中国组织人事报》等报刊杂志6种与工作相关的学习材料，组织参加纪念中国共产党成立95周年等专题报告会，配发学习笔记。原汁原味、原原本本地开展学习研讨，有专人领学、有时间自学、有集中研学、有组织督学、有标准考学，做到学原著读原文悟原理，自觉做到先学一步、多学一些、学深一层，领会理论精髓，夯实思想基础，提升业务能力。二是坚持经常学。支部14名党员把学习当成一种习惯，立足平常，积极用科学理论武装头脑，坚持学用结合、知行合一、注重实效，把支部党员会议组织好，把党课讲好，把专题组织生活会开好，在规范和执行党员日常教育管理制度上下功夫，带着信念学、带着感情学、带着使命学，真学真懂，真信真用，进一步增强道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，把全面从严要求落实到支部和每名党员。特别是校党委书记顾家山，作为支部一员，带头执行“双重组织生活会制度”，以普通党员身份参加支部的组织生活。三是结合实际学。把学党章党规、学系列讲话同学习习近平总书记关于教育工作的重要论述结合起来，同全面贯彻党的教育方针结合起来，同落实立德树人根本任务结合起来，同提高履职能力结合起来，教育引导党员进一步深刻理解党的教育方针，坚定社会主义办学方向，提高政治素养和政策水平。

（二）在“结合”上做文章

深入开展“两学一做”学习教育，必须做好结合大文章，做到化繁为简，化整为零，逐一分解，逐一实现。一是与学习型党组织建设相结合。支部党员积极主动学习党的十八大精神、十八届三中、四中和五中全会精神，学习中央、省委领导的重要讲话精神和全国、全省组织部长会议精神，贯彻落实学校党委和机关党委的部署，努力推进学习型党组织建设与学习教育齐头并进。坚持通过学习提高解决实际问题的能力，努力在真学上求全面，在真懂上求深入，在真信上求坚定、在真用上求实效，在真干上求突破，坚持把所学知识转化为推进学校基层党组织建设和干部队伍建设、服务学校科学发展的思路和能力。二是与加强自身建设相结合。一名党员就是一面旗帜，支部党员充分认识肩负使命，担负起责任，以“两学一做”为强大动力，在学习型党组织建设中走在前、做表率，坚持勤奋学习不放松，坚持“两学一做”不掉队，坚持求真务实不浮躁，坚持精细管理不违规，坚持严于律己不懈怠，加强作风建设，树立良好形象，着力打造“领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、师生反映好”“五好”党支部。三是与履行双重职责相结合。作为全校学校教育的牵头部门，切实履行好双重职责，牵头组织好全校学习教育的方案制定、动员部署、专题培训、党章学习与测试、讲党课、“亮作当树”（亮身份、作承诺、当先锋、树形象）、“两个专项排查政治”（党费和不按期换届）、纪实评价系统建设与维护（对基层党务干部进行培训、指导）、周报和半月报等工作。在做好全校“两学一做”面上工作的同时，又带头落实省委和校党委部署要求，对照方案和推进图，扎实开展好本支部的学习教育，坚持做到先学先做、立行立改，发挥好组织部门示范带动作用。四是与推动学校事业发展相结合。支部全体党员时刻以党章党规为指引，紧紧围绕学校中心大局，与落实学校的决策部署、深化学校综合改革、科学编制“十三五”事业发展规划和制定中层领导班子任期目标等决策部署结合起来，不断开拓思路、创新举措、大胆实践、尽心履责，做到两手抓、两不误、两促进，把敢于担当的品质落实在公道正派选干部配班子上、落实在全面从严教育管理党员干部上、落实在攻坚克难抓基层打基础上，深刻领会和准确把握高水平大学建设任务和学校未来五至十年综合改革发展目标，用坚实的臂膀扛起组织部门和组工干部应当肩负的责任。
（三）在“特色”上求创新

深入开展“两学一做”学习教育，必须在创新上求特色，做到大胆创新，躬身创新，力促创新。一是创新学习方式。支部在职处级干部“手抄党章”、党章党规和业务知识每日一测、观看《信仰》《守住第一次》等视频录像、参观合肥渡江战役纪念馆等爱国主义教育基地等多样的学习形式。积极推行“互联网+学习教育”模式，建立师大先锋微信平台、支部微信群，定期推送理论和业务学习资料，通过“指尖划动”，达到“即时”“高效”“微距”的学习效果。结合领导干部、支部书记讲党课活动，通过领导带头学、支委领着学，专家辅导学和“有声党建”听着学等方式开展常态性学习。二是注重典型引领。充分发挥先进典型的示范带动作用，多次组织学习沈浩同志（沈浩同志对党忠诚、一心为民的精神，学习沈浩同志立足基层、甘于奉献的精神，学习沈浩同志改革创新、勇于开拓的精神）、省优秀共产党员合肥工业大学费业泰教授、优秀组工干部朱潜同志等典型。注重用好身边的先进典型教育人、感染人、激励人：邀请老党员、老干部原校党委副书记任兴田讲传统（勉励全体党员坚定信念、不断改造思想，要把党和人民的事业放在第一位，要将党和国家发展与自身的发展结合起来；要勤恳踏实、积极进取，为学校发展贡献自己的力量），认真学习全省先进基层党组织教育科学学院、省教育工委表彰的优秀共产党员彭启福教授等事迹，积极营造“学习先进、争当先进、赶超先进”良好风气。三是积极投身服务。获悉芜湖市江河堤坝险情频发，防守任务艰巨，积极与鲁港街道丽城社区联系对接，发动在职党员投身江堤巡防。广大教工得知情况后，踊跃报名，这其中不仅有青年教工、还有许多教授，不仅有在职党员，还有退休党员、民主党派无党派人士和非党员教工，支部党员和100名各单位在职教工党员直接参加社区组织的江堤巡防工作，战高温、斗酷暑，较好地完成了任务，发扬了共产党员的服务奉献精神，为党旗争光添彩。

（四）在“推进”上出实招

开展“两学一做”学习教育，必须抓住“做”这个关键，做到联系实际，求真务实，创新举措，力求实效。一是注重顶层设计。根据学校具体实施方案和机关党委要求，科学谋划，结合部门、岗位职责精心设计学习教育内容，认真制定支部《学习和工作计划》《学习教育工作推进图》，建好用好支部学习教育纪实评价系统，坚持“挂图作战”，明确“路线图”、“时间表”，做到“规定动作不走样、保质量，自选动作有创新、求特色”。二是积极参加培训。支部书记、支委分别参加支部书记、业务培训和纪念建党95周年专题报告会，明白学习教育抓什么、怎么抓、什么阶段抓什么、规定动作是什么、自选动作怎样选，避免机械化、空泛化、娱乐化。三是开展承诺践诺。把党员身份亮出来，把党员承诺“晒”出来，把先锋形象树起来。党员领导干部和普通党员结合岗位职责，区别承诺事项，印发承诺书，在支部党员大会上公开承诺，实现承诺全员化、内容具体化、承诺公开化（党员领导干部：举贤任能，公道办事；诚信廉洁，正派做人。普通党员：脚踏实地，求真务实；克己奉公，热忱服务。退休党员：与时俱进，加强学习；永葆先进，争做表率）。四是完成好规定动作。按照“路线图”“时间表”，百分百、高质量完成规定动作：讲好党课：校党委书记顾家山（带头参加所在支部的学习讨论、带头讲党课、带头参加组织生活会）、组织部长季爱新等领导干部、支部书记讲党课10余次，撰写心得体会6篇。在“亮作当树”活动中，开展戴党徽、亮身份、在职党员进社区（丽城社区），完成（坚定理想信念，明确政治方向；坚持根本宗旨，发挥党员作用）两个专题学习讨论，组织开展党章知识测试（离退休4名老党员认真参加，一丝不苟，支部测试平均成绩96.8分），开展党员组织关系排查、软弱涣散基层党组织整顿、不按期换届、不按规定缴纳党费等专项整治，全体党员立足岗位，创先争优，深入学习践行“四讲四有合格党员”和“好干部”标准（信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁），争当管理和服务育人的表率。
（五）在“长效”上出成果

开展“两学一做”学习教育，必须扭住“改”这个重点，做到找准问题改，创新举措改，持之以恒改。一是突出问题导向。坚持带着问题学，针对问题改，在认真调研的基础上，梳理归纳支部、部门和党员队伍在思想认识、理论学习、工作状态、履行义务、遵守党规党纪等方面存在的问题，切实做到“学有所思、改有目标、做有方向”。二是抓好问题整改。对照“两学一做”的标准和要求，查摆支部、部门和党员个人存在的问题14个，建立台账，结合省委对学校2015年度党建和事业发展综合考核、中央巡视安徽省委对照整改要求，起草学校深入推进全面从严治党的实施意见，切实抓好问题整改，一个不拖、一个不漏。支部严肃党的组织生活，严格党员教育管理，认真落实“三会一课”等制度，贯彻执行党的纪律，把全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员，使党的组织生活和党员教育管理继续严起来、实起来。三是建立长效机制。推动学习教育向深度和广度发展，着力破解科学发展观视野下的党建工作和干部工作，切实把“两学一做”的要求转化为推动科学发展的坚强意志、谋划科学发展的正确思路、领导科学发展的实际能力。四是注重氛围营造。积极展示“两学一做”学习教育成效，加大校内外宣传力度，积极营造浓厚的学习教育氛围。支部上传校内稿件6篇，向中国共产党新闻网、安徽先锋网、安徽日报等媒体撰写推送稿件20余篇大力宣传报道我们开展“教育的情况，在社会各界引起了强烈反响。

二、主要成效

支部从战略和全局的高度，充分认识“两学一做”的重大现实意义和深远历史意义，切实把学习教育作为重大政治任务，迅速掀起学习贯彻的热潮，取得了较好的成效。

（一）提升了党性修养

组织党员干部认真学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》，开展干部选拔任用工作政策法规教育，开展基层组织建设专项整治，紧紧围绕营造良好政治生态加强党风建设，全体党员进一步坚定了中国特色社会主义理想信念，强化了全心全意为师生服务的宗旨意识，强化党性锻炼、增强宗旨意识。

（二）加强了支部建设

认真贯彻执行《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》《中共安徽省委关于<中国共产党普通高等学校基层组织工作条例>的实施办法》和学校《党员发展细则》《基层党支部工作暂行条例》，加强了支部书记、支委培训，落实了“三会一课”制度，使支部的战斗堡垒作用得到进一步发挥。

（三）建立了长效机制

通过党员示范、结对共建以及“三亮”（ 亮身份、亮承诺、亮形象）和“三比”（ 比业务、比作风、比业绩）等激发学习教育热情和动力，克服本领恐慌，增强在党言党、让“走在前、做表率”成为一种常态，让争“先进”和当“优秀”成为一种习惯。

（四）推动了事业发展

“学”得怎么样、“做”得是否合格，最终要体现在推动中心工作、促进事业发展上。发展是学校的最强音，是最大的政治。学习教育增强了支部党员的思想自觉和行为自觉，提升思想素质和业务能力，科学发展的意识进一步增强，理服务水平进一步提升，管理效能进一步提高，为学校事业发展做出自己应有的贡献。

三、思考与展望

组织部（党校）党支部“两学一做”学习教育开局良好，进展顺利，效果明显。取得以上成效，主要得益于：

（一）思想认识是前提。从学校党委、机关党委到基层党支部，从学校主要领导、中层领导干部到普通党员，高度重视，超前谋划，分层动员，层层落实，使每一位党支部书记、党员明确每一阶段的目标任务、措施要求，切实把广大党员思想统一到中央、省委和学校党委的决策部署上来，为活动开展奠定了坚实的思想基础。

（二）立足岗位是基础。共产党员的先进和优秀首先应当体现在本职岗位上，爱岗敬业，任劳任怨，不计名利得失，一心扑在工作上，锤炼了永不知足的学习习惯，追求卓越的工作习惯和文明健康的生活习惯，在岗位工作中争当先进、争创优秀。全体党员把学习内化为组织发展、个人进步的基本需求和必要手段，不断提升思想政治素养和业务工作水平，增强党支部的凝聚力、向心力和创造力，着力改进工作，加强了支部和部门自身建设。

（三）敢当表率是关键。组织部门是学习教育工作的组织者、推进者，更是活动的参与者，必须走在前列、作出表率，主动拉高标杆，提升工作质量，自我加压、奋力向上、争创一流，要在党言党、在党忧党、在党为党，把爱党、忧党、兴党、护党落实到工作生活各个环节，积极发挥模范带头作用，为广大党员做出样子、树立标杆。校党委书记顾家山、离退休老领导都能够以普通党员身份带头参加支部活动，提振重实干的精气神，发扬真实干的好作风，达到务实干的高水平，推动支部学习教育活动高质量、高效率地开展。

但与学校和机关党委的期待和要求，我们还存在一些差距。主要表现在：投入精力相对不足，内容载体不够多样，活力激发手段不够丰富等问题。对于以上问题，我们一定要高度重视，认真研究，抓好整改。

深入开展“两学一做”，是党的事业发展需要，是学校今年的龙头工作，作为支部书记要切实履行好第一责任人的职责，必须抓紧抓好、抓出实效，我们将紧紧围绕中央和省委精神，认真总结前一阶段开展学习教育的成功经验，认真谋划当前和下一阶段的学习教育工作，进一步增强支部党员责任感和使命感，进一步丰富学习教育内涵、进一步优化学习教育载体，以良好的精神状态、务实的工作作风、舍我其谁的担当，全面推进“两学一做”学习教育深入开展。
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