在学习贯彻十八大精神中做好本职工作

李海燕

当前，全校上下投身于学习宣传贯彻党的十八大精神热潮当中。接到机关党委通知，要求我交流学习心得，心中忐忑不安，担心自己水平有限、把握不准，但作为一名党员，必须要完成组织交办的任务，所以我就从自身认知、比较内容、对照工作三方面汇报我的学习心得。不妥之处，请各位领导老师批评指正。

一、畅想新时代，在认知中学习十八大精神

党的十八大在全面总结过去五年工作基础上，从经济平稳较快发展、改革开放取得重大进展、人民生活水平显著提高、民主法制建设迈出新步伐、文化建设迈上新台阶、社会建设取得新进步、国防和军队建设开创新局面、港澳台工作进一步加强、外交工作取得新成就、党的建设全面加强等十个方面对十六大以来全面建设小康社会实践的伟大成就作了科学总结，成绩令人欢欣鼓舞。十年来，我国经济总量从世界第六位上升到第二位，社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个大台阶，人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平迈上一个大台阶，综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶，国家面貌发生新的历史性变化。我查了一个数据，二OO一年我国国内生产总值为九万六亿元，二O一一年我国国内生产总值达到四十七点三万亿，翻了五翻，可想而知十年的跨越式发展和老百姓生活水平的大幅度提高。

十年来，我校的发展也实现了历史性跨越，人才培养成效显著、科学研究取得突破、社会服务不断深化、师资队伍得到加强、一校三区格局形成、本科教学工作水平评估结论为优秀。目前，学校科学制订了“十二五”规划和“八个高水平目标”，积极实施“七项战略”，大力实施民生工程。记得我2001年参加工作的时候，工资为1000余元，现在达到了4千元左右，工作愉快、家庭幸福、生活快乐，无不享受到科学发展的辉煌成果，也算是准小康了吧。所以，成果来之不易，我很知足。我认为，报告中提出“八个坚持”我们每位共产党员都应当牢记。我将一如既往地保持好良好的精神状态，就如2010年我在在机关科级干部论坛上的演讲上所说，“快乐的我有服务的恒心，让服务可敬；平凡的我有服务的真心，让服务可亲；成长的我有服务的决心，让服务可信。”珍惜和感恩身边的每一天，享受工作与生活的美丽。

二、树立新目标，在比较中领会十八大精神

校党委书记顾家山指出：“我们党员在学习过程中坚持学思结合、学用结合、学研结合，突出学习成效，以实际行动推动高水平教学研究型大学建设”。如何做到学、思、用、研结合是一个大课题。我总结了下，自2000年入党以来，学习过三次大会报告。2002年在文学院担任辅导员时候与学生在一起学习了十六大报告，2007年在学生处担任秘书时候和辅导员一起学习了十七大报告，现在正在和大家一起学习十八大报告。我把十六大、十七大、十八大报告放在一起，比较了一下，有继承，有发扬，还有很多创新，也便于学习和记忆，下面列举几个方面。

一是十六大把“三个代表”重要思想列为指导思想，十七大提出要深入贯彻落实科学发展观，十八大把科学发展观列为指导思想，体现了我党的理论创新；二是十六大、十七大提出建设小康社会，十八大明确建成小康社会，体现了我党在成立百年时候建成小康社会的态度和决心；三是十六大提出“经济、政治、文化”三位一体建设，十七大提出“经济、政治、文化、社会”四位一体建设，十八大提出“经济、政治、文化、社会、生态文明”五位一体建设，体现了我党更加注重以人为本和科学发展的理念；四是十六大提出加强党的思想、组织、作风和制度建设，十七大提出加强党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设，十八大提出加强党的思想、组织、作风、反腐倡廉建设和制度建设，把反腐倡廉建设提到制度建设之前，体现了我党为民、务实、清廉的作风。这几项不同，无不闪耀着我们党的理论自信、道路自信和制度自信。

应当说，十八大报告主题鲜明，高屋建瓴，逻辑严谨，论述深刻，通篇体现了解放思想、改革开放、开拓创新、科学发展的精神。面对知识爆炸和信息丰富的时代，结合学习型、服务型、创新型党员的要求，我深深地感到加强学习、提升能力的重要性。一是要增强危机意识，勤奋学习，谦虚谨慎，保持正确的政治方向；二是要增强创新意识，发扬优点，改正不足，保持良好的工作状态；三是增强宗旨意识，向师生学习，向实践学习，保持优质的服务水平；四是增强使命意识，求真务实，开拓奋进，做一名合格的共产党员。
三、争创新业绩，在对照中贯彻十八大精神

我校机关党委书记方泓指出：“我们党员通过深入学习宣传贯彻党的十八大精神，进一步恪守工作职责、进一步明确目标任务、进一步振奋精神状态、进一步改进作风提高效能，为学校事业发展作出积极贡献”。我按照精神要求，对照岗位职责，努力用十八大精神指导工作，争取从三个方面把十八大精神落到实处。
（一）坚持勤奋学习，努力提高理论水平，当好公文处理员和宣传报道员。我要把勤于学习知识、虚心请教经验、弥补工作不足放在首位。要对照十八大精神、结合自身的不足学习相关理论与业务知识，提高党性修养，掌握政策法规。一是细心有序完成公文处理流程，努力做到稳、准、慎。二是积极主动完成文件材料的拟稿工作，努力做到实、顺、新。三是当好一名新闻通讯者，努力做到快、精、亮。

（二）坚持学以致用，努力提高能力水平，当好信访接待员和协调联络员。学校办公室是窗口单位，承担着校际交流、部门协调、群众来访和人民来信的处理与接待工作。我要坚持统筹安排、忙而不乱、理性处理，努力做到协调有力、接待有方、信访有果。一是要及时呈办督办请示和报告，对每一份请示报告的处理结果和时间记录在册，做到衔接顺畅、归档可查。二是要积极做好学校有关活动和会议的人员通知和协调工作，做到不遗漏、不误事。三是要礼貌接待、耐心答复上访人员及来电来信，第一时间向上汇报，做到积极办理、不留后遗症。

（三）坚持主动热情，努力提高服务水平，当好印章保管员和师生勤务员。办公室秘书岗位就是服务师生的“前台”。我要积极调整好心态，摆正位置，任劳任怨，按制度办事，热情微笑地为师生服务。一是要保管、使用好校党委、行政、校长和办公室印章，克服困难，完成各类印章业务，做到:“坚持原则，耐心做好印章使用中的解释工作；随叫随到，不能误事；章在人在，人走锁落”。二是做好部门内部事务性工作，做好部门计划总结等相关工作，与同事们溶为一体，做到主动补位、换位思考、热情服务，幸福快乐地投入到工作中。

 有位哲人说：“水滴虽小，却可以折射出太阳的光彩。”雷锋问道：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？”。我想在平凡的岗位上积极快乐地工作，珍惜身边拥有，感受幸福与责任，我们会拥有更加美好的明天。

我的汇报完毕，谢谢大家！
